
 

Registro dei verbali della seduta
DEL CONSIGLIO PROVINCIALE DI REGGIO EMILIA

SEDUTA DEL 09/11/2023 Atto n. 26

Riguardante l'argomento inserito al n. 2 dell'ordine del giorno:
ORDINE  DEL  GIORNO  PRESENTATO  DAL  CONSIGLIERE  MARCO  SIGNORI  - 
GRUPPO PROVINCIA PROGRESSISTA - IN MERITO AL SISTEMA IDRICO INTEGRATO 
(RIF. PROT. N. 32664 DEL 22/09/2023)

L'anno duemilaventitre questo giorno 09 del mese di novembre, alle ore 14:35, in Reggio Emilia, 
nell'apposita sala consiliare, si è riunito il Consiglio Provinciale in seduta pubblica per trattare le 
materie iscritte all'ordine del giorno. Rispondono all'appello nominale fatto dal Segretario per invito 
del Presidente Giorgio Zanni, i Signori:

ZANNI GIORGIO Presente
AGUZZOLI CLAUDIA DANA Presente
GIBERTI NICO Presente
CARLETTI ELENA Presente
FANTINATI CRISTINA Assente
MONICA FRANCESCO Presente
BAROZZI ANDREA Presente
BEDOGNI FRANCESCA Assente
GANAPINI DAVIDE Presente
MONTANARI FABIANA Assente
SASSI ELIO IVO Presente
SIGNORI MARCO Presente
SPADACCINI ERICA Presente

Presenti n. 10     Assenti n. 3

Hanno giustificato l’assenza i consiglieri: Bedogni, Fantinati, Montanari.

Partecipa all'adunanza il Segretario Generale dott. Alfredo Luigi Tirabassi.

Il  Presidente,  riconosciuto legale il  numero dei Consiglieri  presenti  per validamente deliberare, 
apre la seduta. Come scrutatori vengono designati: Barozzi Andrea, Ganapini Davide.

Si dà atto che la registrazione audio della seduta è conservata presso la segreteria generale.

OMISSIS

Si  dà  atto  che  durante  la  trattazione  dell'argomento  in  oggetto  escono  i  consiglieri 
Francesco Monica e Elio Ivo Sassi.
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IL CONSIGLIO PROVINCIALE

Preso atto della proposta di ordine del giorno in oggetto presentato dal consigliere Marco 
Signori e protocollato al n.  32664 del 22/09/2023, inserito al punto n. 2 dell’O.d.G. della 
seduta consiliare odierna e che si allega al presente verbale sub A) quale parte integrante 
e sostanziale;

Udita  l’illustrazione  del  proponente,  il  quale  chiede l'inserimento  a  verbale  del  proprio 
intervento scritto (rif. allegato X);

Dato atto che nella discussione generale intervengono, nel seguente ordine:
• consigliere Nico Giberti, delegato alle Infrastrutture;
• consigliere Marco Signori;
• consigliere Giberti;

Dato atto che nessun consigliere chiede la parola per dichiarazione di voto e che, durante 
la trattazione dell'argomento in oggetto essendo usciti  i  consiglieri Francesco Monica e 
Elio Ivo Sassi, i consiglieri presenti sono n. 8.

A seguito di votazione effettuata con il sistema del voto elettronico sulla proposta di ordine 
del giorno, il cui esito viene proclamato dal Presidente come segue:

Presenti alla seduta n. 10 (assenti:  Fantinati  Cristina,  Bedogni  Francesca, 
Montanari Fabiana)

Presenti alla votazione n. 8 (assenti  alla  votazione:  Fantinati  Cristina, 
Bedogni Francesca, Montanari Fabiana, Monica 
Francesco, Sassi Elio Ivo)

Voti favorevoli n. 2 (Ganapini Davide, Signori Marco)

Voti contrari n. 6 (Zanni  Giorgio,  Aguzzoli  Claudia  Dana,  Giberti 
Nico, Carletti Elena, Barozzi Andrea, Spadaccini 
Erica)

Astenuti n. 0

RESPINGE

l’ordine del giorno in oggetto.

ALLEGATI:
A) testo proposta di ordine del giorno prot. n. 32664/2023;
X) intervento illustrativo del consigliere Signori.
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Presidente della Provincia
F.to Zanni Giorgio

Segretario Generale 
F.to Tirabassi Alfredo Luigi

Documento sottoscritto con modalità digitale ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005.

(da sottoscrivere in caso di stampa)
Si  attesta  che  la  presente  copia,  composta  di  n.  ...  fogli,  è  conforme  in  tutte  le  sue 
componenti al corrispondente atto originale firmato digitalmente conservato agli atti.

Reggio Emilia, lì.................................Qualifica e firma .................................................
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 Al Presidente della Provincia di Reggio Emilia Al Presidente della Provincia di Reggio Emilia

Ordine del giorno ex art. 27 c. 4  del Regolamento per il funzionamento del Consiglio provincialeOrdine del giorno ex art. 27 c. 4  del Regolamento per il funzionamento del Consiglio provinciale

SERVIZIO IDRICO INTEGRATO                                                

Premesso che

la Provincia di Reggio Emilia detiene il 10 per cento delle quote di partecipazione al Consiglio locale di
ATERSIR ed è seconda in questo solo al Comune capoluogo, il che evidenzia l'importanza del suo ruolo
in tale organismo;

rilevato che

è attualmente in  corso di  svolgimento il  processo che attraverso un discutibile  percorso porterà,
aggirando  furbescamente  il  responso  referendario  del  2011  che  abrogava  "l'adeguatezza  della
remunerazione  del  capitale  investito",  alla  costituzione  di  ARCA  da  cui  Iren,  che  mediante  la
controllata  Ireti  e  la  derivante  SOT sarà  socio al  40%,  ricaverà  lucrosi  benefici  a  tutto scapito  di
famiglie e operatori economici utenti del servizio idrico integrato nel territorio provinciale e a tutta
convenienza del sistema di potere politico ivi dominante;

constatato che

la condizione che si prospetta è foriera di criticità e oneri sia per i cittadini in quanto tali che per gli
utenti obbligati del servizio idrico integrato che per i medesimi enti locali di prossimità, così come per
la parte pubblica in generale.

il Consiglio provinciale di Reggio Emilia:

impegna il Presidente dell'ente, in quanto legale rappresentante in sede di Consiglio locale ATERSIR, a
operare in tal sede al concreto inequivocabile scopo:
- di impedire il rincaro delle tariffe del servizio idrico integrato a carico degli utenti;
- di vigilare rigorosamente affinché la "remunerazione del capitale" investito dal gestore operativo
non risulti in indebito margine di profitto, a titolo esemplificativo e non esaustivo: 
a) con l'intervenire sul c.d. unbundling contabile e sulle imputazioni delle spese anche minute; 
b) col realizzare margini finanziari impropri per differenza fra la "remunerazione" stessa e gli oneri
finanziari effettivi del capitale impiegato grazie a rapporti favorevoli con banche e finanziarie, presenti
peraltro nella compagine degli azionisti privati Iren; 
c)  col  concretizzarsi  di  quell'ipotetica  "Regulatory  Capture"  che  si  determine  allorché,  per  una
qualunque ragione, i soggetti deputati al controllo nell'interesse pubblico finiscano invece per agire in
favore degli interessi finanziari o di altra natura propri del soggetto controllato - il che storicamente
non appare implausibile; 
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- di impossibilitare ogni svolgimento di natura economica e finanziaria tale da risultare in decurtazione
dell'entrata di cui finora AGAC infrastrutture, totalmente partecipata dai comuni, ha potuto godere
mettendo a disposizione del gestore le infrastrutture idriche di proprietà dei comuni stessi.

Quanto sopra per trattazione nella prima adunanza utile del Consiglio provinciale a partire da oggi. 

Bagnolo in Piano, 22 settembre 2023

                   
                                                                                                                            Marco Signori
                                                                                                                    Consigliere provinciale
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Consiglio Provinciale di Reggio Emilia, seduta del 9 novembre 2023
Intervento di  Marco Signori,  consigliere-capogruppo di  Provincia Progressista,  per  il  punto 2
all'ordine  del  giorno  "Ordine  del  giorno  presentato  dal  consigliere  Marco  Signori  -  gruppo
Provincia Progressista - in merito al Sistema Idrico Integrato", di cui espressamente si richiede
l'inserimento o l'allegazione a verbale

Solo pochissime parole a introduzione.

Si  richiede  semplicemente  che  il  Presidente  della  Provincia,  in  quanto  rappresentante  della
medesima in ATERSIR, concretamente operi allo scopo di prevenire i danni che l'operazione ARCA
potrebbe verosimilmente arrecare agli utenti famiglie e operatori economici in quanto a rincaro
delle tariffe, di impedire correlativamente che se ne producano profitti indebiti a tutto vantaggio di
Iren,  di  evitare  che  AGAC  infrastrutture,  e  quindi  i  comuni  che  la  partecipano,  soffra  una
decurtazione dell'importo finora percepito mettendo a disposizione del gestore le infrastrutture
idriche di proprietà dei comuni stessi.

Il  senso  dell'ordine  del  giorno,  quindi,  è  innegabilmente  politico  ma  anche  assai  operativo  e
concreto.

A ognuno perciò le proprie responsabilità al riguardo.

Diamo lettura del testo (legge il testo dell'ordine del giorno).
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CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO PROVINCIALE
 N. 26 DEL 09/11/2023

ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAL CONSIGLIERE MARCO 
SIGNORI - GRUPPO PROVINCIA PROGRESSISTA - IN MERITO AL 

SISTEMA IDRICO INTEGRATO (RIF. PROT. N. 32664 DEL 22/09/2023)

Ai sensi degli artt. 124 del D. Lgs. n. 267/2000 e dell'art. 32 della L. 69/2009 si certifica  
che  copia  della  suddetta  deliberazione  è  pubblicata  all'Albo  pretorio,  per  15  giorni 
consecutivi, dal 14/03/2024

Reggio Emilia, lì 14/03/2024 IL RESPONSABILE

F.to TIRABASSI ALFREDO LUIGI

Documento sottoscritto con modalità digitale ai sensi dell'art. 21 del d.lgs. 82/2005.
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